
jocului, şd la demascarea marehii politi
cian.. 

Dacă aproape toţi actorii au avut un 
ritm de interpretare al lor propriu şi un 

stil diferit de joc, diacă nidi unul din 
ed nu şi-a acordat jocul la diapazonul 
textului, singura care a făcut excepţie este 
Nely Sterian : in fugara aipariţie a lady-ei 
Markby, de la prima intrare ìn scena, 
actriţa a găsdt tonul cel mai potrivit şi 
mişcarea cea mai adecvată pentru a-i 
aublinia golicdunea su£letească, răutatea, 
zîmbetul preîăcut, şi pentru a se integra 
firesc, simplu, în stilul vederilor noasitre 
actuale. 

Nu putem afiirma că Sorana Coroamă 
a uitat complet ci. jonglează cu persona je 
aile uned lumi ce trebuie airătată în ade-
varata ei lumina. De pildă, in mişcarea 
figuratici şi chiar în rolurile de minima 
impartanţă — cum ar fi cele ale doam-
nei Marchmond (Zoe ^Anghel), lady-ei 
Basildon (Beatrice Biega-Kavassi), vicon-
telui de Nanjac (Victor Rebengiuc), — ea 
s-a siht că contureze cu o linie caricatu
rala .personajele, sooţînd în evidenţă şu-
brezenia şi falsitatea lor morală. 

Noua versiiune a pdesei lui Arbuzov, Orar 
sul visurilor noastre, se snibintitulează „cro
nica romantica", este concepută pentru a 
sluji unui ,,spectaool coral" şi are un sin-
gur personaj virgtnic. Pentiru repertoriul 
teatrelor de tineret, în special, este o lu
crare interesantă, ca problematica si stil, 
fapt expérimentât, spre meritul ei, de pro-
moţia actuală a Institutului de Teatru „I. 
L. Caragiale" (clasa maestrului emerit Ion 
Şahighian, asistent D. Esrig). Această pro-
ducţie a studenţilor reprezimită premiera pe 
ţară a piesei si este totodată spectacolul de 
debut al tinerilor actori. Putem zice, paira-
frazînd ideea unei cronici din „Contempo-
ranul" sarisâ cu un prilej asemănător : pri
ma întâlnire a lost astăzi ! 

Despre entuziasmul creator al generaţii-
lor de comsomolişti, s-a scris o literatură 
bogată, cu orizonturi care privesc trasatu
rile morale, aspiraţiile şi lupta celor „nas-
cuţi în furtună", aliajul dur din care e al-
cătuită fizionomia tinerilor comunisti. Cînd 
la începutul decenAukii al patrulea a răsa-

Decorul iscălit de Liviu Ciulei şi Paul 
Bortnovski poartă amprenta aceleiasi con-
cepţii, monumentalitatea coloanelor şi mo-
bilierului, conferind totodată şi o sen-
zaţie de goliciune, de ceva ce trebuie la 
un moment dat să se prăbuşească. 

Dar cîteva xoluri episodice, figuraţia şi 
decorul nu pot susţine spectacolul dacà 
însăşi regia nu a considérât firesc sa 
treacă peste limitele autorului şi să în-
tărească ceea ce era palid în conturul 
personaielor, să lumineze ceea ce era um-
brrdit in biografia lor, să vada cu ochii 
de astăzi în lumina unei interpretări ar-
tistice realist—socialistey lumea pe care 
Wilde a criticait-o. făxă însă a se detaşa 
prea muk de ea. 

Dacă vom continua să-i interpretăm pe 
scriitorii veacuirilor apuse fără să aducem 
în această interpretare punctul de vedere 
nou, mairxist-lèriinist, ar putea păxea că 
am rămas la nivelul lor şi că timpul s_a 
sours în zadar. Or, din feràcire, realitatea 
ne-a demonstrat contrariul şi noi n-avem 
dreptul s-o desminţim. 

Liana Maxy 

rit ca din pămînt oraşul Komsomolsk în 
taigaua Extremului Orient, strălucită biru-
inţă a miilor de braţe tinere asupra na-
turii încăpăţînate în vitregia ei, fapta com-
somoliştilor a devenit un simbol şi un mo-
tiv de dreaptă mîndrie. Istoria oraşului 
Komsomolsk se reflectă la dimensiuni epi-
ce largi în romanul Bărbăţie al scriitoarei 
Vera Ketlinskaia, a inspirât poeme şi po-
vestiri, a prilej uit cineasti lor sovietici un 
foarte popular film artistic. 

Recent, Alexei Arbuzov, care a dat ima
gines tinereţii pline de răspundere, în cî
teva lucrări ca Tania şi Ani de pribegie 
(cunoscute spectatorilor nostri), a prelucrat 
materialul unei piese mai vechi, scrisă cînd 
pavajul bulevardelor din Komsomolsk mai 
era cald şi inchinata constructorilor care 
au îmblînzit hanta acestei regiuni din taiga. 

Felul în care a luat naştere pies a, în 
prima variantă, este aoroape neobişnuit. 
Arbuzov dă explicaţii în prefaţa alătu-
Jată textului dramatic : „Intre anii 1939 
si 1941, un grup de tineri coniuşi de 

ROMANTISM ŞI IDEAL REVOLUTIONAR 
Studioul Expef imental al Institutului de Teatfu „I. L. Cafagiale" : Oraşul visurilor 
noastre de Alexei Afbusov 
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regizorul V. N. Plucek si de automi a-
cestor rînduri au organizat un studio de 
teatru. Prima realizare a fost Oraşul vi-
surilor noastre. La baza experienţei noastre 
a stat ideea transpunerii actorului-interpret 
in pozitia de autor al propriului său roi, 
de autor al întregului spectacol în ansam-
blu". El mai adaugă : „...am scris eu un 
sentiment îndoielnic numele meu pe coper
ta". Nu este greu să ne închipuim oită 
pasiune s-a cheltuit în aceasta întreprin-
dere, care a demonstrat eficienţa colabo-
rării dintre teatru si dramaturg. 

Oraşul visurilor noastre, în versiune 
noua, mentine două perspective pe olanul 
temaricii, al compoziţiei dramatice si al 
desfăşurării caracterelor : una reporteri-
cească, ce consemnează cotidianul (deloc 
banal), si alta de o factura eroica, poe
tica, deschisă asupra acelora care au su-
pus natura şi au învins propriàle lor slă-
biciuni, privind uneori moartea în faţă, 
pentru a aduce miai aproape viitorul visât. 
Faptele dramatice se succed insortile de „in
termedia" corale (o forma de reprezentatie 
proprie ansamblurilor de amatori, între anii 
1920 si 1930), în cadrul cărora sînt co-
mentate întîmplările, se face lumina asiupra 
unor gînduri si sentimente ale eroilor şi 
se antioipează acţiunea draanatică. Corul 
ïntruneste aici figuri tinere şi nu are nimic 
din rigiditatea străbunului său, corul antic. 

Piesa cuprinde trasàturi, care o apropie 
de tnradiţia dramelor eroico-populare. Un 
personaj se adresează celor tun sala, com-
somoliştii de astăzi, asemenea plutonierilor 
din Tragedia optimistă. „Care sînt năzuin-
ţele, visurile, idealurile tale, prietene, tu, 
frate de oare mă desparte un' sfert de veac ?... 
Gare şi pe tine te cheaimă, aşa cum ne-au 
chemat cîndva pe noi, drumuri îndepărtate 
şi car ari neumblate ?... Dacă îţi cauti 
cumva fericirea în singurătate şi tihnă, 
atunci nu a pălit şi credinţa ta în marea 
cauză căxeia noi i-am jerrfit tinereţea noas-
tră, vietile noastre ?". Cel care vorbeşte 
astfel, maitrozul Belous, este cu cìteva con
tingente mai tînăr deoît confratii sai de 
arme si de idealuri : Ribakov din Orolo
giai Kremlinului, Frătiorul din Uraganul, 
Svandea din Liubov Iarovaia. I s-au trans
mis intransioenţa şi o parte din umorul 
lor tonic. In final, capetele se apleacă 
îndurerate Mngă un tovaxăş căzut la un 
pas de victorie. Cu preţul vieţii sale el 
a salvai alte vieti, fără să stea pe gînduri. 
Din trade prinde contur optìmismul. 

Oraşul visurilor noastre se miai intitu-
lează, sipuneam, „cronica romantica". Eroii 
visează, dar nu castele în Spania, ci un 
oraş modern în mima taigalei. Pentru ei, 
aceasta îniseamnă cdviilizatìe, putere sovie
tica, socialism. Romantism înseamnă sa 

păşeşti înainte pe cai nebătătorite fără a te 
descuraja, cu oonştiinţa călăuzitoare a ide-
alukii revolutionar. Romantism înseamnă 
vis înfăptuit. Acesta esite sensul poetic al 
piesei şi el se transttnite simpiu, direct, mo-
bilizatox. 

Destinele ce se impietose de-a lungul 
celor şase tablouri formează o colectìvitate 
care se sudează în lupta cu greutăţdle, cu 
natura neprietenească, cu foamea, cu sabo-
tajul duşmanului şi greşelile proprii. Su-
biectul se desfăşoară simpiu şi antrenează 
o varietate de tipuri. Băieţii : din Odesa, 
din Rostov, din Tuia, muncitori, actìvisti, 
colhoznici, sau pur si simpiu haimanale. 
Fetele : o «oferiţă, o sludentă, o fostă con-
ducătoare a unui detaşament de pionieri. 
Harnice, îndrăgostite, curajoage. Primele ba-
Tăci, acoperişurile sparte, alimentele care 
întîrzie să vină. La tunderea taigalei., bri-
găzile se ìntrec în procente peste pian şi 
îşi pasează între eie pe cei mai leneşi. 
Greşeli la conducerea şantierului, sectarism 
si porniri avangardiste in munca secreta-
ruiui de comsomol, inundatii. Cei laşi 
stìrnesc panica si fug hoţeşte. Colectivul 
ramine însă purternic, hotărît, plin de 
iniţiativă. Oraşul se înalţă, visuirile go-
nesc înainte, cresc oameni adevăraţi. în 
slujba cauzei comune îşi alla sensnil aspi-
ratiile şi fericirea fiecăruia. 

In spectacolul studioului experimental 
ceea ce interesează în primul rînd este in-
terpretanrea, fiind vorba de producţia unei 
clase de actorie. Regia constituie o sarcină 
de catedră, menită să pună în valoare ap-
titudinile fiecărui interpret, aşa cum s-au 
cristalizait eie în anii de studii. Am asis-
tat tonisi, spre lauda profesorului de mă-
iestrie şi a asistentului sau, la un spec
tacol in care personalitatea regizorului nu 
s-a substituit nu ştiu cărui specific (in-
vocat adesca) si transformât în prejude-
cată, care a dus, practic, la producţii-reci-
tal lipsite de coeziune, neatinse de aripa 
gìndirii regizorale. Remarcâm dezinvoltura 
cu care a fost abordată convenga sce
nica, la ndvel de sinteză întru totul su-
gestiv. Este de apreciat unitatea spectaco-
lului, care a fost asigurata printr-o distri
buire judicioasă a rolurilor şi ritmul alert 
(părăsit, din pacate, în scena celor trei 
fugari, cìnd se insista obositor pe lamen-
tàrile de om beat ale lui Zorin). 

Concepţia scenografica (dacă se peate 
numi) nu a satisfăcut şi reprezànta o in-
consecvenţă a regizorilor. Utilizìnd in ex-
olusivitate practìcabile dezgolite, s-a uar-
mărit ideea caraoterului experimental al 
spectacalului. 

Să spunem lucrurilor pe nume : practi-
cabilele sînt urite la vedere, tot aşa cum de-
zagreabil este scheletul unei statui, oferit 
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în locul statuii însăşi. Inţelegem că ele-
menitele abstracte de decor stimulează ima-
ginaţia actorilor-studenţi. Dar cînd „ex
perimental" se adresează spectatorilor, cu 
alte cuvinte cînd spectacolul Lncetează sa 
fie un obiect intern de studiu, jocul de-a 
,4nchipuiţi-vă că" nu se poate substitui 
picturii de scena ori decorului construit. 

Arbuzov sfàtuieste ca la montarea piesei 
sale sa nu fie creata o ambianţă scenica 
naturalista, căreia îi opune necesitatea „ca
dru lui ooetic". Dar ce fel de cadru poetic 
poate fi campus numai din tăbliile şi ba-
rele de sprijin ale practicabilelor ? Spec
tacolul avea de cistigait in forţă de suges-
tie dacă se insinuau, în decor, taigaua ne-
primitoare, Amurul, barăcile strìmbe, sau 
liniile zidirilor care ìncep să apară. 

In clasele lor, studenţiii-actoiri se incori-
joaară opt semestre cu toate obiectele care 
le cad sub mìni, pentru a ìnchipui de-
corul si recuzita. Merita deci ca produc
tive ultimului an să se bucure de o con-
cepţie scenografica în forme şi culori care 
să valorifice deplin ideile textului drama
tic. 

Oraşul visurilor noastre a fost adaptată 
la condiţiile... neobişnuinţei spectatorilor 
nostri cu forma spectacolului coral. Prin 
reducerea intermediilor corale s-a pierdut 
ceea ce era caracteristic în concepţia pie-
sei, dar nu şi esenţial. Esenţialul s-a păs-
trat în dialog şi a servit ca atare tinerilor 
interpreti. 

Actorii au schiţat un complex de li
pasi cu înţelegerea cuvenitâ, ori mai ne-
sigur. Dintre toţi visătorii debarcaţi în 
taiga, oel mai puţin luiat în serios este 
Zeablik, pentru firea sa poznaşă, altmin-
teri inteligent şi brav. Servit de o re
plica suculentă, M. Muşatescu a compus 
cu naturaleţe aerul distrat, felul mobil si 

TEATRUL NATIONAL 
„I. L. CARAGIALE" PRINTRE 
PETROLIŞTII DIN MORENI 

Strajuit de turlele zvelte aie somdelor, 
cluibul „Flacăra" se înalţă mîndru In raij-
locul aşezăiilor din ora sul Moreni, multe 
din. eie purtìrid pecetea luminoasà a aoes" 
tor ani. 

Foarte pxeţuit de munoiitorcd petrolisti din 
localitate, acest club oferă cele mai diverse 

spontan de a se manifesta al personajuluL 
Publicul aplauda replica, dar şi discreţia 
cu care e plasatà. Fruntaşul în muncă 
Jmelkov este îndărătnic, timid. Interpreta-
rea lui Vasile Ichim il face simpatie în 
orgoliul pentru „arta" brigăzid de de
frisare al càrei suflet este, serios şi adìnc 
legat de soarta şantierului, în clipele cele 
mai gtrele. Iarina Ionescu a miscat o deli-
cateţe sfioasă în crolul Nataşei. Iar An-
dreea Năstăsescu (Korneva) şi Rodica Tă-
pălagă (Niura) au diferenţiat clar fondul 
uman al celor două fete. Unul care sea-
mănă spaimi, si senrimentul zădărnicie: 
printre comsomolâşti este Aleonuşkin, fiu 
de culac. Andrei Prajovski, cu cìteva ca
pete mai înalt decît partenerii, a dominât 
scena — in acest rol — numai atunci 
cind trebuie. Mijloacele sale de interpretare 
vădesc o mai accentuata maturitate, pon
dère şi linie de gìndire. 

Aleonuşkin „patronează" din umbra fu
ga lui Zorin (în trecut, ţăxan, de aceea 
un seducător prea stilizat în interpretarea 
data de N. Simion) şi a lui Jora (perso-
naj cu înfăţişare suspecta, cum a ilustrat 
V. Radovici), urmărind cu răutăcioasă bu-
curie abaterile secretarului de Comsomol, 
Agranovski. Procesul descompuneriii poli-
tice şi morale al acestuia din urmă a 
fost insuficient adìncit de regizori si in
terpret (N. Modval). Lui N. Mazàlu (Do-
brov, conducătorul şantierului) i-au lipsàt 
ţinuta şi prestanţa caTe se impuneau sub
limate. P. Băltăreţu (matrozul Belous) a 
avuit jovialitate, dar... atìt. 

In repertoriul studioului experimental, 
Oraşul visurilor noastre are de ce şi pentru 
cine figura. Ne amintim, cu acest prilej, 
că la o depărtare de numai cìteva sute de 
metri se află Teatrul Tineretului... 

Em. M. 

TEATRE TN DEPLASARE 

posibilităţi de a-ţi petrece timpul liber. Vo-
lunnele aliate în rafturile bibldotecià ispitesc 
cu mrii de titlurd si teme pe iubitorul de 
oamte care a păşit pragul clubului. Cinefildi 
pot viziona in sala de spectacole, in condd-
ţii tehnice excelenite, aceleaşd filme pe care 
abia le-au văzut sau abia le văd cei din 

76 
www.cimec.ro


